
 

Agenda - Y Cyfarfod Llawn 

Lleoliad y cyfarfod: 

Y Siambr - Y Senedd 

Dyddiad y cyfarfod: 

Dydd Mercher, 5 Chwefror 2020 

Amser y cyfarfod: 13.30

  

259(v3)   
------ 

1 Cwestiynau i'r Gweinidog Cyllid a'r Trefnydd 

(45 munud) 

Bydd y Llywydd yn galw ar lefarwyr y pleidiau i ofyn cwestiynau heb rybudd ar ôl 

Cwestiwn 2. 

Gweld y Cwestiynau 

2 Cwestiynau i Weinidog y Gymraeg a Chysylltiadau Rhyngwladol 

(45 munud) 

Bydd y Llywydd yn galw ar lefarwyr y pleidiau i ofyn cwestiynau heb rybudd ar ôl 

Cwestiwn 2. 

Gweld y Cwestiynau 

3 Cwestiynau i Gomisiwn y Cynulliad 

(30 munud) 

Gweld y Cwestiynau 

4 Cwestiynau Amserol 

(20 munud) 

Gofyn i’r Gweinidog Iechyd a Gwasanaethau Cymdeithasol: 

Rhun ap Iorwerth (Ynys Môn): A wnaiff y Gweinidog ddatganiad yn dilyn y 

cyhoeddiad ynghylch ymadawiad Prif Weithredwr Bwrdd Iechyd Betsi Cadwaladr? 

------------------------Pecyn dogfennau cyhoeddus ------------------------

http://cofnod.cynulliad.cymru/OrderPaper/OralQuestions/05-02-2020/
http://cofnod.cynulliad.cymru/OrderPaper/OralQuestions/05-02-2020/
http://cofnod.cynulliad.cymru/OrderPaper/OralQuestions/05-02-2020/


5 Datganiadau 90 Eiliad 

  

6 Dadl ar Gynnig Deddfwriaethol gan Aelod - Pwyntiau Gwefru 

Cerbydau Trydan 

(30 munud) 

NDM7239 David Melding (Canol De Cymru)  

Cynnig bod Cynulliad Cenedlaethol Cymru: 

1. Yn nodi cynnig ar gyfer Bil sy'n ei gwneud yn ofynnol i bob cartref newydd a 

gaiff ei adeiladu gael ei osod ag o leiaf un pwynt gwefru ceir trydan. 

2. Yn nodi mai diben y Bil hwn fyddai sicrhau bod gan: 

(a) bob adeilad preswyl newydd sydd â lle parcio cysylltiedig fan gwefru trydan 

wedi'i osod; 

(b) bob adeilad preswyl newydd neu sy'n cael ei adnewyddu'n sylweddol, gyda 

mwy na 10 o leoedd parcio, lwybrau ceblau ar gyfer pwyntiau gwefru cerbydau 

trydan mewn o leiaf 50 y cant o gyfanswm y lleoedd parcio. 

Cefnogwyr 

Angela Burns (Gorllewin Caerfyrddin a De Sir Benfro)  

Dai Lloyd (Gorllewin De Cymru)  

David J. Rowlands (Dwyrain De Cymru)  

Huw Irranca-Davies (Ogwr) 

Jenny Rathbone (Canol Caerdydd)  

Mark Isherwood (Gogledd Cymru)  

Mick Antoniw (Pontypridd)  

Mohammad Asghar (Dwyrain De Cymru)  

Russell George (Sir Drefaldwyn)  

Rhun ap Iorwerth (Ynys Môn)  

Vikki Howells (Cwm Cynon)  

http://www.cynulliad.cymru/cy/memhome/Pages/MemberProfile.aspx?mid=169
http://www.cynulliad.cymru/cy/memhome/Pages/MemberProfile.aspx?mid=135
http://www.cynulliad.cymru/cy/memhome/Pages/MemberProfile.aspx?mid=167
http://www.cynulliad.cymru/cy/memhome/Pages/MemberProfile.aspx?mid=393
http://www.cynulliad.cymru/cy/memhome/Pages/MemberProfile.aspx?mid=5053
http://www.cynulliad.cymru/cy/memhome/Pages/MemberProfile.aspx?mid=241
http://www.cynulliad.cymru/cy/memhome/Pages/MemberProfile.aspx?mid=157
http://www.cynulliad.cymru/cy/memhome/Pages/MemberProfile.aspx?mid=321
http://www.cynulliad.cymru/cy/memhome/Pages/MemberProfile.aspx?mid=130
http://www.cynulliad.cymru/cy/memhome/Pages/MemberProfile.aspx?mid=303
http://www.cynulliad.cymru/cy/memhome/Pages/MemberProfile.aspx?mid=2717
http://www.cynulliad.cymru/cy/memhome/Pages/MemberProfile.aspx?mid=5107


7 Dadl ar adroddiad y Pwyllgor Materion Allanol a Deddfwriaeth 

Ychwanegol: Fframweithiau polisi cyffredin: gwaith craffu gan y 

Cynulliad - Dim cynnig wedi'i Gyflwyno 

  

8 Dadl Plaid Cymru - Llygredd Aer 

(60 munud) 

NDM 7264 Sian Gwenllian (Arfon)  

Cynnig bod Cynulliad Cenedlaethol Cymru: 

 1. Yn credu bod llygredd aer yn argyfwng iechyd cyhoeddus, sy’n cyfrannu at 

amcangyfrif o 2,000 o farwolaethau’r flwyddyn yng Nghymru. 

2. Yn nodi nad yw ardaloedd mawr o Gymru yn monitro ansawdd aer. 

3. Yn galw am ddeddf aer glân i Gymru, a fyddai’n cynnwys mesurau i: 

a) rhoi’r hawl i gymunedau gael offer monitro llygredd y tu allan i ysgolion ac 

ysbytai; 

b) creu seilwaith a fyddai’n galluogi awdurdodau lleol i gyflwyno taliadau llygredd 

a thagfeydd lle bo hynny’n briodol; 

c) diwygio’r broses gynllunio i’w gwneud yn ofynnol i effaith datblygiad ar lygredd 

aer gael mwy o bwys yn y system gynllunio; 

d) cyflymu’r broses o drawsnewid i system drafnidiaeth drydan fel bod ceir petrol 

a disel yn cael eu diddymu’n raddol erbyn 2030. 

Cyflwynwyd y gwelliant a ganlyn: 

Gwelliant 1 - Rebecca Evans (Gwyr)  

Dileu pwynt 2 a rhoi yn ei le: 

Yn galw am rwydwaith cenedlaethol newydd ar gyfer monitro llygredd aer sy’n 

cyd-fynd â gallu presennol Cymru i fonitro. 

Gwelliant 2 - Darren Millar (Gorllewin Clwyd)  

Ychwanegu pwynt newydd ar ôl pwynt 2 ac ailrifo yn unol â hynny: 

http://www.cynulliad.cymru/cy/memhome/Pages/MemberProfile.aspx?mid=4981
http://www.cynulliad.cymru/cy/memhome/Pages/MemberProfile.aspx?mid=375
http://www.cynulliad.cymru/cy/memhome/Pages/MemberProfile.aspx?mid=171


Yn nodi ymhellach fod llygredd aer yn dwysáu cyflyrau presennol yr ysgyfaint ac 

yn achosi asthma a chanser yr ysgyfaint, ac nad yw effeithiau hirdymor ansawdd 

aer gwael wedi eu deall yn llawn eto. 

Gwelliant 3 - Rebecca Evans (Gwyr)  

Ym mhwynt 3, dileu 'a fyddai’n cynnwys mesurau i:' a rhoi yn ei le 'ac i Lywodraeth 

Cymru a Llywodraeth y DU gymryd camau pendant i atgyfnerthu pob mesur, gan 

ddefnyddio deddfwriaeth lle y bo angen, er mwyn:'. 

Gwelliant 4 - Darren Millar (Gorllewin Clwyd)  

Ym mhwynt 3, cynnwys is-bwyntiau newydd cyn is-bwynt (a) ac ailrifo yn unol â 

hynny: 

'ymgorffori yn y gyfraith ganllawiau ansawdd aer Sefydliad Iechyd y Byd; 

mandadu Llywodraeth Cymru i lunio strategaeth statudol ar ansawdd aer bob pum 

mlynedd; ' 

Gwelliant 5 - Darren Millar (Gorllewin Clwyd)  

Ym mhwynt 3(a), cynnwys ', a chyflwyno "hawl i anadlu"' ar ôl 'ysbytai '. 

 

9 Cyfnod pleidleisio 

  

10 Dadl Fer 

(30 munud) 

NDM7262 Llyr Gruffydd (Gogledd Cymru)  

Pa ddyfodol i ffermydd cyngor? 

Mae gan ffermydd Cyngor ran bwysig i’w chwarae yn nyfodol ein diwydiant 

amaeth, ond mae’r gwerthiant cynyddol gan gynghorau dan bwysau ariannol yn 

peryglu’r dyfodol hwnnw. 

Cynhelir Cyfarfod Llawn nesaf y Cynulliad am 13.30, Dydd Mawrth, 11 Chwefror 

2020 

http://www.cynulliad.cymru/cy/memhome/Pages/MemberProfile.aspx?mid=375
http://www.cynulliad.cymru/cy/memhome/Pages/MemberProfile.aspx?mid=171
http://www.cynulliad.cymru/cy/memhome/Pages/MemberProfile.aspx?mid=171
http://www.cynulliad.cymru/cy/memhome/Pages/MemberProfile.aspx?mid=425


Y Gweinidog Cyllid a'r Trefnydd

Cwestiynau Llafar y Cynulliad a 
gyflwynwyd ar 29/01/2020 i'w hateb ar 

05/02/2020 
Bydd y Llywydd yn galw ar lefarwyr y pleidiau i ofyn cwestiynau heb rybudd ar ôl cwestiwn 2.

David Melding Canol De Cymru

OAQ55046 

(e)

A wnaiff y Gweinidog roi'r wybodaeth ddiweddaraf am ymrwymiadau gwariant Llywodraeth 

Cymru ar gyfer Cwm Rhondda yn 2020? 

1

Jack Sargeant Alun a Glannau Dyfrdwy

OAQ55032 

(e)

A wnaiff y Gweinidog ddatganiad am sut y mae cyllideb Llywodraeth Cymru ar gyfer 2020-21 yn 

cefnogi ariannu gwasanaethau cyhoeddus yn Sir y Fflint?

2

Andrew R.T. Davies Canol De Cymru

OAQ55024 

(e)

A wnaiff y Gweinidog ddatganiad am y cymorth ariannol a roddir i gyrff a noddir gan Lywodraeth 

Cymru?

3

Rhun ap Iorwerth Ynys Môn

OAQ55037 

(w)

Pa ystyriaeth y mae'r Gweinidog wedi'i roi i ariannu'r grant cymorth tai wrth ddyrannu cyllideb 

Llywodraeth Cymru?

4

Hefin David Caerffili

OAQ55059 

(e)

A wnaiff y Gweinidog ddatganiad am gefnogaeth Llywodraeth Cymru i gaffael arloesol yng 

Nghymru?

5

Vikki Howells Cwm Cynon

OAQ55033 6

Tudalen y pecyn 1

Eitem 1



Gweinidog y Gymraeg a Chysylltiadau Rhyngwladol

(e)

A wnaiff y Gweinidog roi'r wybodaeth ddiweddaraf am gynlluniau i gyflwyno treth ar dir gwag i 

Gymru?

Leanne Wood Rhondda

OAQ55060 

(e)

Pa drafodaethau y mae'r Gweinidog wedi'u cael gyda'r Gweinidog Iechyd a Gwasanaethau 

Cymdeithasol ynghylch gwerth am arian defnyddio staff locwm yn y GIG yng Nghymru?

7

Mike Hedges Dwyrain Abertawe

OAQ55026 

(e)

A wnaiff y Gweinidog ddatganiad am flaenoriaethau cyllideb Llywodraeth Cymru ar gyfer 2020-

21?

8

Helen Mary Jones Canolbarth a Gorllewin Cymru

OAQ55056 

(e)

Sut y mae'r Gweinidog yn sicrhau bod gwariant Llywodraeth Cymru ar y gyllideb yn cyd-fynd â'i 

blaenoriaethau strategol?

9

Jenny Rathbone Canol Caerdydd

OAQ55021 

(e)

Pa strategaethau sydd gan y Gweinidog ar gyfer diogelu caffael cyhoeddus yng ngoleuni'r 

ansicrwydd ynghylch y trafodaethau masnach gyda'r UE?

10

Alun Davies Blaenau Gwent

OAQ55054 

(e)

A wnaiff y Gweinidog ddatganiad am ddull gweithredu Llywodraeth Cymru o ran datblygu polisi 

treth sy'n addas ar gyfer y dyfodol? 

11

David Rees Aberafan

OAQ55050 

(e)

Pa drafodaethau y mae'r Gweinidog wedi'u cael gyda'r Gweinidog Iechyd a Gwasanaethau 

Cymdeithasol ynghylch sefyllfa ariannol y byrddau iechyd?

12

Andrew R.T. Davies Canol De Cymru

Tudalen y pecyn 2



OAQ55022 

(e)

Pa gamau y mae Llywodraeth Cymru wedi'u cymryd o ran cefnogi'r broses o gyflwyno 

cyfleusterau diogel i sefyll mewn stadia pêl-droed?

1

Bethan Sayed Gorllewin De Cymru

OAQ55045 

(e)

Pa sylwadau y mae'r Gweinidog wedi'u gwneud ar ran Llywodraeth Cymru mewn perthynas â'r 

cynllun heddwch ar gyfer gwladwriaeth Palesteina ac Israel a argymhellwyd yn ddiweddar gan 

Unol Daleithiau America?

2

Alun Davies Blaenau Gwent

OAQ55051 

(e)

Sut y bydd strategaeth ryngwladol Llywodraeth Cymru o fudd i bobl Blaenau Gwent?

3

Mark Isherwood Gogledd Cymru

OAQ55027 

(e)

Pa gysylltiad sydd gan y Gweinidog â gwledydd tramor sydd â dinasyddion a phobl yn byw yng 

Nghymru?

4

Jack Sargeant Alun a Glannau Dyfrdwy

OAQ55031 

(e)

A wnaiff y Gweinidog ddatganiad am sut y mae Llywodraeth Cymru yn hyrwyddo Alun a Glannau 

Dyfrdwy i'r byd?

5

Caroline Jones Gorllewin De Cymru

OAQ55052 

(e)

A wnaiff y Gweinidog amlinellu sut y mae Llywodraeth Cymru yn defnyddio digwyddiadau mawr i 

hyrwyddo twristiaeth yng Ngorllewin De Cymru?

6

Neil Hamilton Canolbarth a Gorllewin Cymru

OAQ55036 

(e)

A wnaiff y Gweinidog roi'r wybodaeth ddiweddaraf am sut y mae Llywodraeth Cymru yn 

hyrwyddo masnach ryngwladol?

7

David Rees Aberafan

Tudalen y pecyn 3



Comisiwn y Cynulliad

OAQ55048 

(e)

Pa drafodaethau y mae'r Gweinidog wedi'u cael gyda chynrychiolwyr o'r UE ynghylch 

strategaeth ryngwladol Llywodraeth Cymru?

8

Hefin David Caerffili

OAQ55043 

(e)

A wnaiff y Gweinidog ddatganiad am gefnogaeth Llywodraeth Cymru i henebion cofrestredig 

sydd o bwysigrwydd cenedlaethol?

9

Jayne Bryant Gorllewin Casnewydd

OAQ55039 

(e)

Sut y mae Llywodraeth Cymru yn cefnogi menywod a merched i gymryd rhan mewn chwaraeon 

yng Nghymru?

10

Helen Mary Jones Canolbarth a Gorllewin Cymru

OAQ55055 

(e)

Pa gamau y mae'r Comisiwn yn eu cymryd i godi ymwybyddiaeth ymhlith y rhai sydd newydd 

gymhwyso i bleidleisio dros eu hawl i wneud hynny yn etholiadau'r Cynulliad ym mis Mai 2021?

1

Alun Davies Blaenau Gwent

OAQ55053 

(e)

Pa ystyriaeth y mae'r Comisiwn wedi'i rhoi i oblygiadau ymrwymiad Llywodraeth y DU i 

ddiddymu Deddf Seneddau Tymor Penodol 2011 ar gyfer etholiadau'r Cynulliad?

2

Vikki Howells Cwm Cynon

OAQ55042 

(e)

A wnaiff y Comisiwn ddatganiad am ymdrechion i hyrwyddo etholiad nesaf y Cynulliad?

3

Andrew R.T. Davies Canol De Cymru

OAQ55029 

(e)

A wnaiff y Comisiwn ddatganiad am ei bolisi cofebion mewn perthynas â'r rhai fu farw, yn 

druenus, wrth wasanaethu fel Aelodau Cynulliad? 

4

Bethan Sayed Gorllewin De Cymru

Tudalen y pecyn 4



OAQ55049 

(e)

A wnaiff y Comisiwn amlinellu ymdrechion i leihau gwastraff bwyd ar ystâd y Cynulliad?

5

Tudalen y pecyn 5


	Agenda
	1 Cwestiynau i'r Gweinidog Cyllid a'r Trefnydd

